
Svar fra museet ang. Kapel Kirkegård og Tvis Kirke før reformationen.
Kære Esben Graugaard.
Vi er en gruppe af lokalhistorisk interesserede her i Tvis. Onsdag aften gik diskussionen bl.a. på: Hvor havde Tvis boerne deres kirke fra ca. 1150 – til reformationen i 1536.
· Vel ikke i cisterciensermunkenes meget store klosterkirke på Klosterøen. I følge klosterreglerne var klostrets kirke ikke for “alm” mennesker. Bygget for munkene og Gud til ære. 
· Var der en kirke/kapel på Kappel Kiergård (sten eller træ) – der synes jo i hvert fald at have været en form for kirkegård der. 
· Var Tvis boerne henvist til Nr. Felding Kirke. 
· Var der et kapel i lighed med Skærum Kapel. Der var også en helligkilde tæt på Kappel Kiergård som ved Skærum.
Jacob Halgaard som også er med i vores gruppe, mener at I fra museet har lavet en udgravning/undersøgelse på Kappel Kiergaard og i den forbindelse udarbejdet en skriftlig konklusion.
Så spørgsmålet er: Hvad har I ang. spørgsmålet og kan I hjælpe os med at give et svar.
 
Vedlagt:
1. Årstal – kirkeforhold i Tvis 1150 – 2017 
2. Jørgen Mejdahl om emnet i Tvis Bogen 1987 
3. Espersen om emnet – kronik 1962 
4. Holstebro Museum – Holstebro Kommune – Historien om Tvis Kloster.
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Kære Bent Bak,

For et par måneder siden sendte du Esben Graugaard en mail bl.a. med spørgsmål om, hvor beboerne i Tvis sogn havde deres sognekirke frem til reformationen.

Esben har videresendt mailen til Ann Bodilsen og mig, da vi begge er middelalderarkæologer ved Holstebro Museum, og da vi begge på forskellig måde har beskæftiget os med Tvis Kloster.  Vi beklager, at det har taget så lang tid at svare jer, men i disse måneder har vi travlt med at pakke Holstebro Museum ned og flytte alt, inden den store ombygning går i gang.

I det følgende svarer vi på jeres spørgsmål et for et:

Spørgsmål: Hvor havde Tvis boerne deres kirke fra ca. 1150 – til reformationen i 1536? Vel ikke i cisterciensermunkenes meget store klosterkirke på Klosterøen. I følge klosterreglerne var klostrets kirke ikke for “alm” mennesker. Bygget for munkene og Gud til ære. 

Svar: Der var ganske rigtigt adgang forbudt for almindelige mennesker i cisterciensernes klosterkirker, så det var ikke her, beboerne i Tvis gik i kirke før reformationen.

Spørgsmål: Var der en kirke/kapel på Kappel Kiergård (sten eller træ) – der synes jo i hvert fald at have været en form for kirkegård der. 

Svar: Stednavnet ”Kapelbakke” og det inddigede areal har forståeligt nok givet anledning til formodningen om, at der på dette sted har ligget en lille kirkebygning med omgivende kirkegård. Tilmed skal der være fundet et skelet af et menneske lige uden for diget, og der skal også være fundet spor af et fundament til en lille bygning på arealet. 

Disse interessante forlydender var årsagen til, at Holstebro Museum i 2001 foretog en arkæologisk undersøgelse af det inddigede område. En søgegrøft blev gravet gennem en del af arealet og gennem diget. Havde der været kirkegård her, ville vi uden tvivl være stødt på grave. Det gjorde vi desværre ikke, og der blev heller ikke registreret spor af en bygning på stedet.

Umiddelbart synes det ikke at være på denne lokalitet, vi skal lede efter en mulig tidlig sognekirke/et kapel i Tvis.

Hvad angår stednavnet ”Kapelbakke”, forekommer det først på kort fra slutningen af 1800-tallet. På de meget detaljerede Original 1-kort, der er udarbejdet i årtierne omkring 1800, forekommer navnet ikke. Det kunne tyde på, at stednavnet ikke er så gammelt, som vi umiddelbart forestiller os, og at det måske snarere er en ”nyere” eftertanke.

Spørgsmål: Var Tvis boerne henvist til Nr. Felding Kirke?

Svar: Det er muligt, at Tvis ikke var et selvstændigt sogn før efter reformationen, og at beboerne i Tvis hørte under sognekirken i Nr. Felding frem til de fik egen kirke i klostrets vestfløj efter reformationen. I hvert fald omtales Tvis ikke i Ribe bispestols oversigt fra midten af 1300-tallet over kirkerne i stiftet.
Felding birk, der stødte op til Tvis, var som bekendt en del af den store donation, hertug Buris gav til stiftelsen af Tvis Kloster i 1163. Af opgørelsen over klostrets godsbeholdning umiddelbart efter reformationen fremgår det, at hele Nr. Felding sogn inkl. kirken hørte til klostret. Ved stiftelsen må i hvert fald en del af Nr. Felding sogn og formentlig også sognekirken have tilhørt Buris.

Forhåbentlig bliver vi klogere på den middelalderlige relation mellem Nr. Felding og Tvis, når Nationalmuseets ”Danmarks Kirker” tager de to kirker under faglig behandling og udgiver dem om ikke så mange år.

Spørgsmål: Var der et kapel i lighed med Skærum Kapel? Der var også en helligkilde tæt på Kappel Kiergård som ved Skærum.

Svar: Efterretningerne om et kapel i Tvis er baseret på gisninger, og vores udgravning i 2001 bragte os som før nævnt ikke nærmere et svar. Ret beset ved vi altså ikke, om der rent faktisk har ligget et kapel i sognet, og derfor kan vi heller ikke sige noget om, hvordan et eventuelt kapel kan have set ud. 

Et evt. tidligmiddelalderligt kapel i Tvis kan have ligget ved Buris Henriksens fædrenegård Tvis, som var en del af donationen til klostrets oprettelse. Hvor gården Tvis lå, ved vi ikke, men man kan gætte på,
at den har været beliggende i området ved Tvislund, idet klosterets gård her var den i Tvis, der  ydede de største  afgifter i 1547. I 1683 var den sognets næststørste brug efter hovedgården Tvis Kloster.

Den kilde, der for første gang blev registreret i slutningen af 1800-tallet, ligger ca. 300 m vest for Kapelbakke. Det er en ret stor afstand, og en sammenhæng mellem de to lokaliteter forekommer umiddelbart ikke realistisk. I middelalderen placerede man oftest kildekapellet tæt på kilden, sådan som man også gjorde i Skærum, hvor kapellet lå på plateauet lige over kilden, der sprang i skrænten ned mod Storå. Dér er der ca. 35 m mellem kilde og kapel. I Karup har kapellet også ligget lige ved kilden.

Hvis kilden var aktiv i tidlig middelalder som helligkilde, altså omkring 700 år før den blev registreret, og hvis der til kilden har hørt et kapel, skal man nok søge resterne af det i nærheden af kilden.

Holstebro Museum foretog en udgravning af Skærum kapel i 2010, og det gav os en del gode oplysninger om stedet, selvom mange spørgsmål stadig er ubesvarede. Udgravningen er publiceret i bogen ”Nørre Vosborg i tid og rum” bind I fra 2014 og i Holstebro Museums Årsskrift 2011.

Vi håber, I kan bruge ovenstående, selvom vi ikke kunne give jer et klart svar om, hvor beboerne i Tvis gik i kirke før reformationen, og om, hvorvidt der har ligget et kapel i Tvis sogn i middelalderen.

Med venlig hilsen
Ann Bodilsen og Helle Henningsen

Helle Henningsen
Museumsinspektør
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